

Kdo du 24/09/2021

Soient E un $\mathbb{K}$ -espace vectoriel de dimension 3 et un endomorphisme $\varphi \in \mathcal{L}(E)$ tel que $\varphi^3 = 0$ et $\varphi^2 \neq 0$. (On a noté $\varphi^2 = \varphi \circ \varphi$ et $\varphi^3 = \varphi \circ \varphi \circ \varphi$.)

1. Montrer qu'il existe un vecteur u_0 tel que la famille $(u_0, \varphi(u_0), \varphi^2(u_0))$ est une base de E .
2. Ecrire la matrice de φ dans cette base.
3. En déduire qu'un endomorphisme commute avec φ si, et seulement si, il est de la forme $\alpha \text{id}_E + \beta \varphi + \gamma \varphi^2$ où α, β, γ sont des éléments de $\mathbb{K}$.
4. Déterminer tous les endomorphismes de $\mathbb{K}_2[X]$ qui commutent avec

$$f: \begin{matrix} \mathbb{K}_2[X] & \rightarrow & \mathbb{K}_2[X] \\ P & \mapsto & P' \end{matrix}$$

Soient E un $\mathbb{K}$ espace vectoriel de dimension 3

et un endomorphisme $\varphi \in \mathcal{L}(E)$

tel que $\varphi^3 = 0, \varphi^2 \neq 0$

Soit $u_0 \in E$ tel que $\varphi^2(u_0) \neq 0$

$\exists u_0 \in E, \varphi^2(u_0) \neq 0$ car $\varphi^2 \neq 0$

Soit $(\lambda_1, \lambda_2, \lambda_3) \in \mathbb{K}^3$

$$\text{Supposons } \lambda_1 u_0 + \lambda_2 \varphi(u_0) + \lambda_3 \varphi^2(u_0) = 0$$

$$\text{Alors } \lambda_1 \varphi^2(u_0) + \lambda_2 \varphi^3(u_0) + \lambda_3 \varphi^4(u_0) = \varphi^2(0)$$

$$\text{d'où } \lambda_1 = 0 \text{ car } \varphi^2(u_0) \neq 0$$

$$\text{Alors } \lambda_2 \varphi^2(u_0) + \lambda_3 \varphi^3(u_0) = \varphi^2(0)$$

$$\text{d'où } \lambda_2 = 0$$

$$\text{Alors } \lambda_3 \varphi^2(u_0) = 0$$

$$\text{d'où } \lambda_3 = 0$$

Donc la famille $(u_0, \varphi(u_0), \varphi^2(u_0))$ est libre

Or $\dim E = 3$

Donc $(u_0, \varphi(u_0), \varphi^2(u_0))$ une base de E

On la note $\mathcal{B}$

la matrice de φ dans β est $M = \begin{bmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \end{bmatrix}$

3. Soit $C \in M_3(K)$

tel que $C = \begin{bmatrix} a & d & g \\ b & e & h \\ c & f & i \end{bmatrix}$

$$MC = \begin{bmatrix} 0 & 0 & 0 \\ a & d & g \\ b & e & h \end{bmatrix}$$

$$CM = \begin{bmatrix} d & g & 0 \\ e & h & 0 \\ f & i & 0 \end{bmatrix}$$

d'où les matrices C et M commutent

ssi $\begin{matrix} g=0 \text{ et } d=0 \text{ et } b=0 \\ \text{et } i=e=a \\ \text{et } b=f \\ \text{d'où s'il commute} \end{matrix}$ $h=0$

ssi $C = \begin{bmatrix} \alpha & 0 & 0 \\ \beta & \alpha & 0 \\ \gamma & 0 & \alpha \end{bmatrix}$

$\exists (\alpha, \beta, \gamma) \in \mathbb{K}^3$

Or $\varphi^2 M^2 = \begin{bmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{bmatrix}$

d'où

les matrices C et M commutent

$\Leftrightarrow C = \alpha I_3 + \beta M + \gamma M^2$ $\exists (\alpha, \beta, \gamma) \in \mathbb{K}^3$

d'où un endomorphisme commutatif avec φ ssi il est de la forme $\alpha \text{id}_E + \beta \varphi + \gamma \varphi^2$

$\exists (\alpha, \beta, \gamma) \in \mathbb{K}^3$

4. On pose l'endomorphisme $f: \mathbb{K}_2[X] \rightarrow \mathbb{K}_2[X]$

Soit $P \in K_2[X]$ où $P(X) = a + bX + cX^2$

alors
$$\begin{aligned} F^3(P(X)) &= F^2(b + 2cX) \\ &= F(2c) \\ &= 0 \end{aligned}$$

d'où $F^3 = 0_{\mathcal{L}(E)}$
 Et $f^2(X^2) = 2 \neq 0_{\mathcal{L}(E)}$ d'où $f^2 \neq 0_{\mathcal{L}(E)}$

d'où d'après 3., Soit $g \in \mathcal{L}(E)$

on

$$g \circ f = f \circ g \Leftrightarrow g \in \{ \alpha \text{id}_E + \beta f + \gamma f^2 \mid \alpha, \beta, \gamma \in K \}$$

car $\exists (\alpha, \beta, \gamma) \in K^3, g = \alpha \text{id}_E + \beta f + \gamma f^2$